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jWAPs
Kelet felől megint nagy kérdőjel 

mered felénk : Japán.
Oroszországgal valahogyan csak 

rendbejönnénk. Jóvátesszük mindazt az 
igazságtalanságot, amit az orosz cárok 
Nagy Péter óta elkövettek. Megölt 
nemzetek támadnak fel seregeink győ­
zelme nyomában s a szabadság vala- 
hára kikéi a hó alól.

Az oroszokra is jobb lesz szőkébb 
határok közt, de szabad életre beren­
dezkedni. Értékes, nagy jövőre hiva­
tott fai az orosz, szellcmóriásaikat az 
egész világ ismeri és csodálja s az a 
hatalmas birodalom is, melyet, aránylag 
rövid idő alatt két világrészben felépí­
tettek, a történelemben értékes emlék 
lesz. Csak az volt a szerencsétlensége 
e népnek, hogy a görög keleti sizrna 
által elszakították a nyugati kultúrától, 
cárjaik pedig nem ismerték fel az orosz 
nemzet történelmi hivatását s ahelyett, 
hogy a nép hatalmas erejével Ázsiában 
terjesztették volna a művelődést, nyu­
gati hódítások dicsőségére vágytak. 
Letörték a litván, lett, észt, finn, uk­
rán, lengyel függetlenséget, de mikora 
magyar és a német nemzeten próbál­
ták ki erejüket, ércfalnak mentek neki 
fejjel s előbb az orosz hadsereg le­
győzhetetlenségébe vetett hit, aztán a 
cári hatalom, végre az óriási orosz 
birodalom is szerte foszlott.

Eddig az orosz birodalom romjaira 
a következő uj államok vannak ala­
kulóban : Oroszország, Lengyelország, 
Finnország, Kurland, Esztland, Livland, 
Litvánia, Ükránia, a doni köztársaság, 
Kaukázus, Turkesztán és Szibéria. Egy­
előre tizenkét uj állam, amelyek ha­
tárai, államformája, ereje, jövője a 
teljes bizonytalanság ködében van­
nak.

Mi az uj államok megszilárdulását 
jóakarattal előmozdítjuk, van azonban 
egy hatalom, mely uj prédát sejt és a 
forrongó alakulásokból maga részére 
akar hasznot szerezni: az önző, ride­
gen számító japán.

japán már egyszer megverte Orosz­
országot ; most szövetséges lett addig, 
mig pénzt tudott tőle kizsarolni s mig 
ez ürügy alatt a németektől elragad­
hatta Csingfaut.

Azóta lesben állott s az entente 
legszebb parolázásaira sem volt haj­
landó szorongatott szövetségeseinek 
segítséget nyújtani. Lesett, várt 
az alkalmas pillanatra, mikor olcsó

! zsákmányra tehet szert. Ezt a pilla- 
I natot látják most közeledni a sárga 
; emberek.

Tokióból érkező táviratok szerint a 
japán kormány arra a meggyőződésre 

j jutott, hogy Japánnak érdekeltsége van 
Szibéria és az Ural felé (!) s elő-

I készületeket tesznek, hogy megvédjék i

! az oroszokat — a németek ellen 1
A világháborúnak uj fejezete fe­

nyeget : a sárga faj Európa ellen ké­
szül. S ezt a veszedelmes fajt Anglia 
biztatja ellenünk.

Hol lesz a kivezető ut ebből a po­
kolból ?

Az oroszoknak ma kell aláírni a békét.
A német békeultimátum, amelyet a bolseviki kormány fenntartás 

nélkül elfogadott, úgy szólott, hogy a békeszerződést B reszt-Litovszkban 
három nap alatt alá kel! Írni. Ez a három nap ma, szombaton lejár és 
minden ok meg van rá, hogy hinni lehessen: az orosz béke ma létre­
jön. A német hadsereg előnyomulása, az agyon sanyargatott orosz nép 
békevágya, a bolseviki kormány válságos helyzete mind sürgetően köve­
telik, hogy a béke ma aláírassák Bre szt-Litovszkban.

Feltétlenül hiteles forrásból eredő I Németországnak Oroszországgal való 
értesülés alapján Az Est, jelenti, hogy i céljairól Az Est Stockholmból azt je- 
a breszt-Iitovszki tárgyalásokon Czer- lenti, hogy Németországnak egyáltalán 
nin gróf nem vesz részt, helyette Elé- . nem célja a bolseviki kormány meg- 
rey nagykövet képviseli a monarchiát, buktatása s ha a békeszerződést egy- 
akinek felhatalmazása van arra is, hogy í szer aláírták és annak végrehajtása 
az oroszokkal kötendő békét aláírja, biztosit a van, a németek Oroszor- 
A német külügyi államtitkár azonban szágot átengedik sorsának s nem vo- 
Breszt-Litovszkban lesz, a békeszer- tudnak Pétervár ellen.
ződést Németország részéről fogja aláírni (

Orosz direktórium.
Budapest, március /. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Párisi hír 

szerint a népbiztosok tanácsa három tagú direktóriumot választott korlátlan ha­
táskörrel. Lennin és Trockij is tagjai a direktóriumnak, mely elhatározta, hogy 
Pétervárt védeni kell.

Az orosz kormány menekül Pétervárról.
Budapest, március /. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: A Cor- 

riere dela Sera jelenti Pétervárról, hogy a maximalista kormány arra készül, 
hogy elhagyja Pétervárt. A kormány tagjai személyüket sem érzik biztonság­
ban, mert a pétervári helyőrséget az ország belsejébe vonták vissza.

Lázas izgalom Tokióban.
Budapest, március /. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik : A 

Morning Post jelentése szerint Tokióban a japán hivatalos helyen lázas 
tevékenység uralkodik a németek előnyomulása óta. A pétervári japán 
nagykövetség személyzete elhagyta Pétervárt és Moszkvában tar­
tózkodik.

Japán intervencióra készül.
Budapest, március /. (Saját tudósítónktól.) Genf bő! jelentik: A fran­

cia külügyminiszter kijelentette, hogy a japán nagykövetnek visszarende­
lése Péterváró! jele annak, hogy japán Oroszországban katonai interven­
cióra készül.
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denki fárad, mindenki dolgozik. Miért ? Leg- > 
többen, hogy megélhessenek, hogy legyen ; 
mit enni, hogy siró vérei otthon, a hideg i 
szobában ne hiába nyújtsák vánnyadt kis ke- j 
züket kenyér után. Mások hírnévért, dicsősé i 
gért, hitvány ködért, mely hamar szétfősz- i 
ük. Az emberek milliói között kevesen van­
nak, akik olyat tudnak alkotni, mely évez­
redeken át hirdeti nevük dicsőségét.

De nézzük csak a munkát a malaszt fé- i 
nycnél : mennyire más színben tűnik fel min- \ 
den, értékét, szépségét csak most látom iga- j 
zán. Megtanulom, hogy Isten nem a külső 
eredményt nézi, hanem a szív szándékát, : 
hogy minden kegyelemben végzett jó szán- \ 
déku munkáért örök fizetés jár.

Nvezredek tapasztalata mondja, hogy a 
nagyság, erény, nemesség az emberben a 
munka arányával növekszik. Szóval itt tanu­
lom meg, hogy a munka nem Isten átka raj­
tunk, sőt inkább irgalma és megejtem a kis j 
arab mese lélektanát, amely szerint a para- j 
dicsőmtől búcsúzó Éva az éden kapujánál ' 
egy kis virágos jázminágat tépett, melynek j 
két virága : a munka és imádság vigasztalta 
meg a számkivetés keserű napjaiban.

És most nézzünk egy másik képet. Bár- ; 
merre tekintünk, mindenütt nyomor tárul j 
elénk, mely segélyt, vigasztalást kér tőlünk, i 
És az ember szivébe oltott természetes jó- i 
érzés tnegkönyörül a szenvedőn, igyekszik j 
megszüntetni a fájdalmat és enyhíteni a i 
nyomort.

De mily nagy különbség van jótékony­
kodás és jótékonykodás között !

A társadalmi jótékonyság oka nem min- ■ 
dig a jó érzés, de akárhányszor hiúság, két- , 
kedés. De föltéve a legnemesebb inditóokot, ; 
nem tud minden fájdalmat enyhíteni, mert 
— sajnos — kihagyja számításából a lelket ; ; 
pedig a lélek sokszor jobban sajog, mint a ; 
test akármely égő fájdalma.

S nézzük csak azokat, azok jótékony- ■ 
ságát, akik a malasztból élnek, s akiknek 
cselekedeteit annak szelíd fénye világítja meg: 
itt e világítás mellett tűnik föl az emberi 
irgalmasság és jó cselekedet igazi nagysága. 
Úgy érzik ezek — és ez az Üdvözítő tani- j 
tási? — hogy amit szenvedő embertársukkal 
tesznek, magának Krisztusnak teszik.

így megértjük a betegápoló irgalmas nő- j 
verek önfeláldozását, akik mindent: ifjúságot, i 
kényelmet, az élet örömeit, sőt magát az éle­
tet is feláldozzák.

Ezután mondta el a szónok beszédének 
legszebb részét:

Minden lélekben megvan a vallásos ér­
zés, a végtelen felé való vágyódás; s mivel 
a végtelen csupa misztérium, úgy mondhat­
nék : az ember lelke éhes a misztériumok 
után. Ne gondoljuk, hogy aki kirúgta a talpa 
alól a pozitív kereszténységet, megcáfolta ezt 
az igaszágot. Mert mi lett belőle ? Monista 
és az anyagot tette meg örök és élőnek ; 
pantheista, s a világ határait nyújtotta ki a 
végtelenbe és tette meg Istennek; theoso- 
phista, s elfogadott sok-sok képtelenséget, 
melyek mindenike sokkal nagyobb misztérium, 
mint bármelyik hittitok. Szóval : akármi lett 
belőle, dogmáknak hódolt be és misztériumo­
kat teremtett. Ez általános emberi vonás. De 
mi nemcsak vágyódunk a végtelen után, de 
kontaktust, érintkezést, kapcsolatot, közle­
kedést akarunk vele. És ezt a nagy vágyat 
semmi se oldja meg, az isteni malasztot ki­
véve. Az én malasztból élő vallásosságom 
közelembe hozza az Istent, vagy engem emel 
hoz.zá, érzem, hogy Isten nemcsak régen 
nyilatkoztatta ki magát, hanem most is be­
szél hozzám ; Krisztus nemcsak régen járt a 
földön, de most is itt van bennem.

Nekem Krisztus kell, akinek nocsak pél­
dáin buzduljak, de aki most is szól bennem, 
úgy, hogy fölmelegedik a szivem tőle. így 
vagyok az evangéliummal is, tudom, -hogy 
jó hir irgalomról, szeretetről, megváltásról, 
de én nem érem be ezzel; nem elég nekem 
a hir, hogy irgalmazott, megbocsátott, ha-, 
nem kell, hogy most is szeressen, megbo­
csásson ; nekem jelenvaló irgalom kell, me­

A lélek az isteni malaszt 
füzében. j

Domanek Pál beszéde a Kath. 
Kör közművelődési estélyén. —

A kiváló szónok beszéde elején szembe | 
állította kereszténységet a pogánysággal.

A pogány világ nősöket, félisteneket ne j 
ve?* . . a mi világunk szenteket. A klasszi 
kus világ hőseit csak jó távolról szabad 
nézm, ha közelebb megyünk hozzájuk, men­
ten meglátjuk a cseréplábakat, a bíbor pa­
láston a rongyos foltokat: a nagy jelenségek 
mellett az óriási hibákat, bűnöket, tévedése 
két A mi világunk szentjeihez bátran kö­
zeledhetünk, ha tekintetünk nem felületes, • 
de behatol lelkűknek csodás paradicsomába, 
annál szebek, tündöklőbbek lesznek .. . Azok i 
nak mélyebb megismerése utálatot is kelt­
het .. . ezeké csak csodálatot és szerete- 
tet. Mily szánalmas figurává,lesz egy Julius 
Caesar, egy Augustus, szt. Ágoston, István, 
Lászlp, Imre, Alajos mellett/ egy Cleopatra ’ 
szt. Ágnes és Erzsébet mellett . . .

Honnan e nagy változás ? Krisztus keresztje- ; 
jétől! Ezt állította be Isten a világba, hogy az. 
embernek jobb, emberhez méltóbb életet ad- i 
jón. Az a nagypéntek délután, mikor jézus 
kékülő ajakkal elmondotta imádságának kom- 
pletoriumát: Beteljesedett, az a világtörténet i 
legfontosabb eszméje, nincs csata, trónralé- j 
pes, fölfedezés vagy katasztrófa, mely hozzá 
fogható. ;

A keresztről árad ránk az a virtus 
divina az az isteni erő, amely mikor által- 1 
járta az embert, lelke mentén az átváltozás 
fényében ragyog, cseng-bong, illatozik, mint a , 
mesebeli drágakő, amely az emberi lélek ar- ’ 
culatát csudásan széppé varázsolja

Ez a virtus divina az a valami, amit mi - 
gratiának, kegyelemnek, malasztnak keresz­
teltünk el.

És mi a malaszt? I\i tudna erre pontos, 
kimerítő választ adni ?

Isten malasztja az isteni szépségnek su­
gara, mely az égből szökkenve a lélek mé­
lyébe szűrődik és oly fénynyel járja át, hogy 
magának Istennek tekintetét is elbájolja és 
szivét szeretette lobbantja ; világosság, mely­
nek fényénél tisztán lát az emberi szem, 
melyre a bűn vonta fátyolát; melegség, j 
melynek hatására fölenged a léleknek min­
den jege hava.

De a mai század embere túlságosan fél­
tékeny szabadságára s gyanakvó az eszmé ■ 
nyék hirdetőivel szemben ; nem elég neki az ; 
okoskodás, szép szó, elméletek : gyakorlatot, 
életet, valóságot akar látni.

Próbáljuk meg beállítani a malasztos lel­
ket a gyakorlati élet körülményei közé. 
!i * Kezdjük a leggyakoribb tünetnél : a fáj- ‘ 
dalomnál, a szenvedésnél. A születés és ha- I 
Iái után ez a legetnberibb dolog, mert nincs 
ember, kinek fájdalmai ne lettek volna va­
laha ; sőt az emberiség nagyobb fele nem 
rózsakoszoruval, boldogságban úszva jár kel 
e földön, hanem tövissel koszoruzottan járja i 
zarándokságának szomorú útját.

De nézzük csak a malasztos, hivő lélek 
világánál, mennyi vigasztalót, fölemelőt talá­
lunk még a szenvedésben is. Megértem köny- ! 
nyen, hogy megdicsőülnek azok, kik Krisz- 1 
tussal együtt szenvednek. A gyötrő lelki kin ' 
fájó, keserű könnycseppjeit ragyogó gyémán- I 
tokká látom kristályosodni s éppen meg- ' 
nyugvásommal tűzdelem e gyémántszemeket ‘ 
abba a koronába, mellyel isten fog egykor í 
megkoronázni '

Voltak és vannak lelkek, akik a szenve ' 
désben nem is fájdalmat, csak a megdicső- í 
ülést, az érte járó jutalmat veszik észre s ' 
nemcsak örömmel viselik, de nem is akar ' 
nak fájdalom nélkül élni. Ott van szt. Teréz, : 
klasszikus az ő mondása : aut páti, aut ! 
móri . . a hideglelkü emberek azt hiszik, \ 
hogy félrebeszél, pedig, ugye, csak maiasz- j 
tos szivének sugallatát monuja ki.

De menjünk tovább I ássuk a munkát, ' 
az emberek nvüzsgő tömegét. Látjuk : min- ‘ 

lyet most veszek és a melyben meg is nyug­
szom;

És mindezt műveli bennem az isteni 
malaszt: Istent kereső utamban édes-bájos 
zengéssel súgja fülembe : Megállj, megtalál­
tad a Messiást, közted van, benned van.

Fütsük át lelkünket a rendelkezésünkre 
álló eszközöket felhasználva az isteni rna- 
laszttal; elcsitul majd szivünk-lelkünk min­
den jajja, belénk száll az isteni béke és nyu­
galom.

Bérkocsisok a főispánnál.
Az elfogadás utár 
azonnal lépjen életbe 
a tarifaemelés.

A nagyváradi bérkocsisok monstre-kül- 
döttsége jelent meg tegnap Ember Géza fő­
ispán előtt, hogy jogosnak vélt kérelmeik 
pártolását kérjék.

A küldöttséget dr f^atz Lipót vezette a 
főispán elé, Vázolta a bérkocsisok nehéz 
megélhetési viszonyait, súlyos helyzetüket, 
amelyet a takarmány drágasága, a bérkocsik 
javításának magassága okoz. Rámutatott, 
hogy a jelenleg érvényben levő bérkocsi ta­
rifa mellett nem képesek megélni s az óriási 
kiadásokat fedezni s ezért kérték a tarifa 
újabb emelését, amelyet már úgy a kereske­
delmi és iparkamara, mint a rendőrfőkapi­
tány elfogadásra véleményezett, de a város­
nál hosszúra húzódik ez a rájuk nézve fon­
tos ügy. Kérik a főispánt, hogy ezen kérel­
mük teljesítését hathatós befolyásával mi­
előbb megvalósítani segítsen. Majd azon sé­
relmeket sorolta fel, amelyekkel a rendőrség 
részéről találkoznak a bérkocsisk. így most, 
mikor már közeledik a tavasz, eltiltotta a 
rendőrség a nyitott bérkocsikat a használat­
tól, holott egész télen, tekintettel a háborús 
viszonyokra, bár hallgatólag, üzemben hagyta 
a nyitott bérkocsikat.

Ezután három irányú kérelmük odairá­
nyul : hogy a bérkocsi tarifát ne legyenek 
kénytelenek a bérkocsikban kifüggeszteni; az 
uj tarifát, a törvényhatóság által történt el­
fogadás után azonnal, a jóváhagyás bevárása 
nélkül, léptethessék érvénybe; 3. a nyitott 
kocsikat oldják fel a letiltás alól.

Ember Géza főispán válaszában kijelen­
tette, hogy ismeri azokat a bajokat, amelyek­
kel a bérkocsisoknak a mostani nehéz viszo­
nyok mellett küzdeniük kell. Amit az érde­
kükben tehet szívesen meg is teszi. Azt 
azonban, hogy a tarifát a kocsikban ki koll 
függeszteni, miniszterileg jóváhagyott sza­
bályrendelet teszi kötelezővé a közönség ér­
dekében. Azon kérés, hogy az uj tarifa a 
jóváhagyás után azonnal életbelépjen, jóaka­
rattal, hallgatólag keresztülvihető s azt hiszi, 
hogy ez elől az illetékes hatóság sem zár­
kózik el. A nyári kocsik feloldása iránt azon­
nal intézkedik, mert a kérelmet méltányosnak 
tartja.

A küldöttség köszönettel vette tudomá­
sul a főispán válaszát.

*
Ember Géza főispán a küldöttség tá­

vozása után nyomban intézkedett, s a 
nyári kocsikat feloldotta a rendőrség a zár­
lat alól.

* Jót kezelt szőlő 2—5 holdig, jó la­
kással megvételre kerestetik. Cím a kiadó 
ban. Telefon 9-31.



Böhm-Ermolli bevonult Podollába. A vá,a8zt£S biI0tbág
m. CSC.

Tízezer orosz fogoly.
Budapest, március 1. (A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata.) (Hi­

vatalos.) Olasz harctér. A Brentátó! keletre egy olasz előretörés meg­
hiúsult.

Keleti harctér. A kormány és a lakosság egyre ismétlődő és az 
utóbbi napokban különösen sürgető hívására Böhm-Ermolli tábornagy 
csapatai tegnap békés beavatkozás céljából bevonultak Podollába és el­
érték a Novosielica—Chotin—lfameniec— Podolski vonalat. A vasutak és 
a fontos utak mentén előrenyomuló osztagoknak az a feladatuk, hogy 
azon a területen, amelyen áthaladtak, helyreállítsák a nyugalmat és a 
rendet biztosítsák a behozatal céljaira szükséges kereskedelmi utakon. 
Eddig körülbelül tízezer orosz tette le a fegyvert, tekintélyes mennyiségű 
lőszert, jármüvet és vasúti kocsit helyeztünk biztonságba.

A vezérkar főnöke.

Egy orosz flottilla a németek zsákmánya.
Budapest, március 1. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nagy- 

főhadiszállás jelenti:
Keleti harctér. Csapataink ukrán északi határ mentén keleti irány­

ban előrenyomulva, elérték a Dnjepert. Rietschisánál egy erősen kiépített és 
védelmezett hídfőre bukkantak. A várost és a pályaudvart rohammal elfoglal­
ták és néhány száz foglyot ejtettek. Mozyrban zsákmányul ejtettük a Pripet 
flottillát, amely 6 páncélos, 35 motoros, 6 evezős hajóból áll. Fastownál és 
Kuzsfinnál elértük a Kiew-Smerinka vasútvonalat.

A Stolckon Stantinowtól délnyugatra ellenséges túlerővel harcban álló 
lengyel légionáriusoknak német csapatok segítségére siettek, az ellenséget együt­
tesen megverték.

Az ukrán kormány és a lakosság hívására védelmül az ellenséges 
bandák ellen osztrák-magyar Ősapátok a Pruthtól északra a széles szaka­
szokon benyomultak Ukrániába.

Ludendorff, első fószállásmester.

Románia fizessen hadikárpótlást.
Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Irányadó 

körökben azt akarják, hogy Románia hadikárpótlást fizessen, mert az 1917. 
júliusi többségi rezolució csak azon esetre bírna kötelező erővel, ha ellensé­
geink elfogadták volna, de ma visszanyertük szabad elhatározásunkat. Románia 
hadikárpótlást nem pénzben tartozik adni, hanem gazdasági engedményekben. 
Románia megszállását mindaddig fenn kell tartani, mig a hadikárpótlás le­
fizetve nincs.

Avarescu elfogadja a feltételeket.
Budapest, március 1. (Saját tudósítóktól.) jassiból jelentik : Az orosz 

állapotok Romániát mindinkább megfosztották a védelemtől. Ukránia segély­
koldulása után szó lehet arról, hogy az ellenség bevonul Kievbe és Odesszába 
s el kell készülve lenni, hogy az ellenség még fokozni fogja követeléseit. 
Azért Averescu kénytelen lesz azon határidőt elfogadni, melyet a középponti 
hatalmak részéről a béketárgyalások megkezdésére kapott.^ j

Nyolc órai távolságra Péter vártól
Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) , Bázelből jelentik : A német 

csapatok folytatják előnyomulásukat Pétervár felé. Állítólag 8 órai távolságra 
állanak Pétervártól. A fővárosban lázas izgalom uralkodik.

Az esti Wolff*jelentés.
Budapest, március /. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Chain- 

pagneban, a Maas és a Mosel között sikeres vállalkozások. Á többi harctereken 
nincs újság.

Kerenszki Párisba érkezett.
Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Párisból jelentik : A Journal 

jelentése szerint Kerenszkinek sikerült Pétervárról elmenekülnie. Kerenszki Pá-

Andrássy Gyula beszéde.
Budapest, március I. (Saját tudósítónk­

tól.) A választójogi bizottság ma délelőtt 
ülést taftott Beöthy László etoöklete alatt

Elsőnek Desbordes Ernő munkapárti 
szólalt fel a javaslat ellen. A magyar faj 
szempontjából sérelmesnek tartja a javaslatot, 
mely a nemzetiségekre kedvező. A magyarul 
írni és olvasni tudást és a 6 elemi elvégzé­
sét kell megtenni a választói jog alapjául.

Utána gróf Andrássy Gyula szólalt fel. 
Eleinte nem szándékozott felszólalni, de a 
most folyó tartalmas vita késztette rá. Tisza 
beszéde rá is nagy hatással volt, mert meg. 
győződésből ered. Újra számot vetett magá­
val és arra az eredményre jutott, hogy a ja­
vaslatot csekély változtatással el kell fogadni. 
Nem tartaná célravezetőnek, hogy korláto­
zás és változtatás történjék.

A katonai jogcímet módositandónak tartja. 
A Hinterland katonáinak nem tartja mega 
dandónak a választói jogot. Lehet, hogy a 
jövőben csak milicia lesz, de azért helyes­
nek tartom, ha bizonyos idő után, talán 10 
év múlva 6 elemi elvégzése kivántassék meg, 
ami kulturális szempontból igen fontos.

A női választói jognak barátja. Nem azért 
fogadja el, mert statisztikája megnyugtató, 
mert elismeri, hogy a felszólalók — bár tú­
loztak — sok igazat is mondottak. A jog 
kiterjesztése veszélytelen. Tisza is belátta, 
hogy a régi törvény nem oldja meg a kér­
dést, ezt bizonyítja az általa ellenjegyzett ki­
rályi kézirat. Óriási hordereje van annak, 
hogy az uralkodó mondja, hogy messzebb 
menő jogkiterjesztést kíván, mint a kor. 
mány.

Tisza meghatóan ecsetelte, hogy a ka­
tonák, a himnuszt énekelve mennek rohamra, 
ő is azt tartja, hogy a magyar katona öntu. 
datosan küzd, azért azt tartja, hogy meg- 
megérdemli a jogot, mert nem a jogért har­
colt, hanem a hazáért. A tömegek áldozat­
készségét honorálni kell, mert nélküle az 
állam nem tudott volna megálláni.

A nemzetek önrendelkezési joga nagy 
veszélyt jelent. Ezt Magyarország Ausztria 
romlására eszelték ki. Ez ellen — bármilyen, 
népszerű — küzdeni kell. A javaslatot nem 
szabad elvetni statisztikai félelmek miatt, 
nem szabad szembehelyezkedni a kor szel­
lemével. Bár osztja az aggodalmakat a nem­
zetiségi veszedelmek miatt, nem tudja azt el­
hinni, hogy a javaslat elfogadása nemzet­
gyilkolás. Nem igaz az, iiogy a hat elemi el­
végzésétől függ a nemzet sorsa. Ha valaki 
két évvel tovább tanult, az még nem csinál 
az oláhból megbízható magyart.

Ha nem fogadják el a kormány javas­
latait, bizonyos, hogy a tömeg ennél radiká­
lisabb javaslatot fog kieszközölni. Andrássy 
követeli, hogy az önálló földbirtokosok Szá 
mát szaporítsák. Nemzeti és szociálpolitika« 
téren nagy alkotásokra van szükség- Ha 
összetart a magyarság, akker gyönyörű per­
spektíva nyílik a nemzet számára.

Varga Gyula reflektál Oes'hŐrdes Ernő 

fejtegetéseire.
A szünet után Czizrnadia Endre 5t»ol- 

vassa Bethlen István következő indítványát: 
Mondják ki, hogy a javaslat I. és 2. lkainak
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Színház
Heti műsor:

Szombat délután; Padlásszoba.) 
Szombat este : Úri divat. (Bérletben.) 
Vasárnap délután: Vasgyáros. 
Vasárnap este: Stambul rózsája.

A padlásszoba. Ez a kedves zenéjti 
bájos operett, amelynek poétikus meséjét oly 
meleg szeretettet fogadta a közönség, leg 
közelebb szombaton délután kerül előadásra, 
abban az elsőrangú szereposztásban amely 
lyel már a bemutató alkalmával meghódí­
totta a közönséget.

Ma szombaton és 
holnap vasárnap

Nyilttér
Kik Nagyvárad kedvencei ? A Szín­

házi Élet már harmadik hete országos szín' 
házi szépségversenyt hirdet; a szavazás 
azonban nem a sablonszerű elvet hirdeti, 
hogy csak a fővárosi színészekre, színész­
nőkre szabad szavazni, hanem belévonja a 
versenybe az egész vidéket is és igy min­
denkinek jogában áll a neki tetsző színészre, 
színésznőre szavazni. Az eddigi eredmény 
várakozáson felüli; ezrével hozza a posta a 
szavazólapokat, amik élénk bizonyítékai a 
vidék pezsgő színházi életének. Ez idő sze­
rint 32 társulat működik szerte az országban 
és a legtávolabb eső vidéki olvasóknak is 
módjában van leadni szavazatát arra, a ki 
legközelebb áll szivéhez.

A szépek névsorát és fényképét a Szín, 
házi Élet húsvéti albumában fogja közölni.

Mindazok, a kik a nyertesekre szavaz­
tak, — szóval azokra, akik a legtöbb szava­
zatot kapták — külön sorsolásban vesznek 
részt és köztük kisorsolják a szépek fény­
képét, sajátkezű aláírásaikkal.

Szavazni márc. 23-ig lehet.

Az Úri divat utolsó előadása. Mol­
nár Ferenc megkapó szépségű vigjátéka, a 
mely e hét folyamán töltötte be a színházi 
műsort, e héten ma este kerül színre utol­
jára. A közönség azonban még nem telt be 
ennek a kitűnő színpadi alkotásnak a szép­
ségeivel és már most a legélénkebben érdek­
lődik az Úri divat^legközelebbi előadása iránt. 
Ma estére már ismét zsúfolt ház fog tanús 
kodni arról, hogy Molnár Ferenc szerzői neve 
mindenkor a legnagyobb vonzóereje a szín­
padnak.

A Tanítónő. Bródy Sándor színmüve 
a Vigadóban. Bródy Sándor, a mikor tíz év 
előtt megírta a Tanítónőt, országos irodalmi 
vitákat provokált. A Tanítónőt nemrégen 
filmre is alkalmazták s dr Janovits Jenő ren 
deztc szakavatott kézzel. A darabot most 
megszerezte előadásra Vigadó mozgószinház 
agilis igazgatósága s ma este mutatják be 
Nagyváradon először. A darnb főszerepeit 
Berky Lili, Várkonyi Mihály, Szentgyörgyi 
István, Mészáros Alajos, Laczkó Anna és 
□ezséri Gyula játszák.

A Faun. Már behirdettük Knoblauch 
szenzációs sikerű színmüve : a Faun terve­
zett reprizét, azonban akk»r még a pontos 
határidő nem volt kitűzve. Most már hírül 
adta a színház vezetősége, hogy a Faun leg­
közelebb hétfőn este kerül színre. A fantasz 
tikus színmű, amely még a béke boldog idői­
ben került bemutatóra a Szigligeti-színház­
ban, annakidején állandóan zsúfolt házakat 
vonzott és kétségtelen, hogy amikor most 
feleleveníti a szinház ezt az értékes színpadi 
alkotást, a szenzációsan érdekes meseszövés 
most sem téveszt hatást. A Faun címszere­
pét bravúros készültséggel Tompa Béla ját- 
sza. A fő női szerepek Polgár Mariska, P. 
Pintér Margit, Gazdy Aranka, Vámos Gizi 
kezeiben vannak, a férfiak közül pedig Vá- 
radi Lajos, Szigati Jenő és Stoll Béla jutnak 
kitűnő szerepekhez.

Vasárnap délután Ohnet György örök­
szép színmüve, a „Vasgyáros** kerül elő­
adásra.

Árjegyzék!

aranyo zá szál

Porcéi!*« rniv/eiár, ötőoe? .
Majolií« gyümölcs állvány , .
Majoliki tálca fogóval . . . . ,
Majolika cukortartó dics;«« . . ,
Majolika gyümölcs készlet . . ,
Vize.5 készlet csiszolt Üvegből . , 
Boros > »
Likör » 
Söröskészlet ssíns« 
Boroekésztei 8xiw-< 
Viaeskésslet színes
LikőrÖHké«r.lí?t sr.uie« * 
Befőtteské®»!«.- kristály fee.-» 
Gyüt» öles k észlet kristály üvegből . 
Majolika fali sótartó säuer , , 
Majolika vtzeskancsí szia« . . . 
K-nyér kosár színes üveggel . . .
China ezüst cukortartó , . ... 
China ezüst gyümölcs állvány . . .
Majolika virágváza színes........................
Majolik*. virágfazék.............................. .....
Majolika disz figura . . . . .
Porcellán főzőlábos....................................
Porcellán főzőfazék....................................
Teáskésdet azine» aranyozás» . . i 
Kávésáéul«'. színes aranyozássá <. . 
Feketéit kész! el szice* arar.ycsítzal. , 
Bbédltikésxisl felszerelve, az aranyozással 
HidegfelvágotUst kérni, sz. aranyozással 
Mosdókészlel szirtes fin. diszitéasel . 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . , 
Függő » »
Teás pohár Cbina ezüst foglal atban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » * »
Köpőcsésze » » »
Főzöiáltos barna tűzálló füllel , . ,
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fr- 
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8— 
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fr— 
8— 
8— 
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8- 
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5— 
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8fr- 
80 - I 
85- 
35- 
25—
fr- 
8— 
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8 — 
fr—

Nippek. Figurák, Szent Antel 
szobrot, Mád« szobrok, Szen­
telt víztartók, Koayhaberen» 
dozési cikkek, Kárkeretek, 
: •. Ablak üvegezés. ::

Eladás nagyban és kicsinyben 1!

? V'- tfb.

3vegr porcelán, liiöpis táblaiké# 
te. disz aüára

Nagyvárad, Zöldfái 13.

Telefonsáéi 372

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr KRŰDER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent Lószló-nyomda r. t.

VIGADÓ
mozgószinházban

SZÍNRE KERÜL

í tanítónő
BRÓDY SÁNDOR
színmüve 4 felvonásban.

A főbb szerepeket Berky 
Lili, Várkonyi Mihály, Szent* 
Györgyi István és Mészáros 
: : Alajos játszák. : :

Enn

Az előadások 
rendes helyárakkal 
d. u. 3 órakor kezdődnekl
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Pályázati hirdetmény.
Bihardobrosdi körjegyzőségben le­

mondás folytán megüresedett segéd­
jegyzői állásra pályázatot hirdetek, s 
felhívom mindazokat, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
XX. t. c. 3. §-a értelmében felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám folyó év 
március hó 12-ik napjának délutáni 5 
órájáig annyival is inkább terjesszék be 
hozzám, mivel az elkésve érkezetteket 
figyelembe nem veszem.

Ezen állással egybekötött javadalma­
zás: 1400 kor. készpénzfizelés, 300 kor. 
lakbér, 210 kor. utiátalány, 1080 kor. 
háborussegély s a körjegyző által ré­
szére átengedett magánmunkálatokért 
felszámítható magánmunkálati dijak.

A választás napját későbbi időre 
fogom kitűzni.

Magyarcséke, 1918. február 25.
Ertsey Zsigmond 

főszolgabíró.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magánvízsgákra elkészít 
felelősséggel a Oeuát féle 

kér. magántanfolyam.

1918. február 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon W00.

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszálon 
N A G Y VÁ R A D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 

Interurbán telefon : 
11—53 szám.

A Szigiigeti-czinhäz mii- 
vésznöínek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

iWMÜHfiiifi 
j Beraktározás! | 
j Áruk, bútorok, termények stb. hosz- ük 

szabb vagy rövidebb 'id való őrebe- X
i raktározására megfelelőyiség helek,

■ ezeken kívül boros-és száraz pincék, jffl 
istállók, kocsiszínek is állanak ren- W 

I delkezésre. A beraktározott árukat A 
| tűz- és betörés ellen biztosítjuk. <Zi 
I Közelebbi felvilágosítással szolgál a XÍ 
| Fekete Sas és Zöldfa R.-T. S 

beraktározási osztálya. ▲
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. O 

TELEFONSZÁM : 14-00. <

»»♦♦♦♦♦♦♦♦<♦e « «

VIGADÓ
mözgó-
szinház

Szombaton
A tanítónő 
színmű 4 felv.

Az. előadások vas :> nap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

I
í:

MOCSiBT SÓBOE!
TH-ETON MM

j milany- is sizvKBttai'tlő, 
I bádogos, lakatos, műszerész 
I —is bronzművES. —

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Ctaa javító. E *’ckt,?o 
technikai cikkek és Va Wattos 
Wolfrem &smh-ß Tungsram-égők 

állandóan raktáron.

v«iw; rwr. w
Ke;:'- . ' ■ •,. . ■- 

a legmodernebb kivitelben 
minden formában és színben.

ABLAKÜVEGEZÉSEK 
raktáromon lévő nagy üvegkészlet 
miatt olcsó árban, gyorsan készül­
nek. Ovál keretek nagy raktára. 
Modern képkereiezési vállalatnál 
Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a 
1 ! Széchényivel szemben. ! ’

fe- Ä ÚSk 'utói Ldfc. |i*úüfe. ld&.. M&. Ü&. Ufei Jk iZfe.

*- W «fshBjä 514.

k,

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP» 
NAGYVÁRADON, V ; . ÉR i. SZÁM.

telefonja
55,

Értesítjük a 5 Áros t. kögön»ég4t, hogy villamost ■

FŐZŐEDÉNYEK, 
egyéb izzólámpák a legolcsóbb ■ 

•nii kaphatók, jeiisfoa rendelésre » 
centesen házhoz szállíttatnak. I 

íitúsi és erőátviteli 9 
f gyeletes szolgálat, j 
lámpapótiók 2000 |

wöinam;
isróláixpáK x_______
Elválhuunk ^ilíamos vílá# 
berendelt k ét. Egész éjjel

Csillároli, iUÄU
r: h&t

tékb&n kap

Költségvetése.1! eie esen készítünk
tösmeló fofofonja í

55,.
Színt-UMló-nyoinda részvénytársaság Nagyvár

Hadapród- és feisdiparisMm 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgárisra«: 

magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el­
látást nyerhet. Suttmsrm, Magyar-u $ 32.

weriHl és
s összehajtás 

ágyak eredeti gyári IbWáö 
kaphatók

r.-t-nál Körös-utca 11
Tesr Ken MÁM t Sö®-

1
I

1

l

I
ls

e

Eladó egy malomberendezés, 
úgymint malomsziták hozzá­
való szEítárcsák, tránsmissiók 
és falitárcsák_____________

Moskovits Adolf és Ffoi
R.-T.-nál, Nagyváradon.

A folep tskifoäia Mi


